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Україна належить до багатонаціональних держав, де проживає понад 100 

національностей, і питання міжетнічної толерантності завжди були в центрі 

уваги. На жаль, сьогодні в країні спостерігається певне загострення 

міжнаціональних відносин, прояви ворожості до представників окремих 

етносів, мають місце міжетнічні конфлікти.  

У Національній доктрині розвитку освіти наголошується на таких 

пріоритетних завданнях сучасної освіти: збереження та збагачення українських 

культурно-історичних традицій, виховання шанобливого ставлення до 

національних святинь, української мови, а також до історії та  

культури всіх корінних народів і національних меншин, які живуть в Україні; 

формування культури міжетнічних і міжособистісних стосунків; виховання 

людини демократичного світогляду, яка дотримується громадянських прав і 

свобод, з повагою ставиться до традицій, культури, віросповідання та мови 

спілкування народів світу [1]. 

Все це актуалізує питання підготовки майбутніх фахівців до міжкультурної 

взаємодії, ефективної міжкультурної комунікації. 

Термін «міжкультурна комунікація» з’явився в науковому обігу в 50-х  

роках минулого століття. Першими до розробки питання міжкультурного 

спілкування долучилися науковці США, де виникла необхідність вивчення 

проблеми конфронтації різних расових та етнічних груп. Дослідникам вдалося 

обґрунтувати комплексність феномену людського спілкування загалом, а також 



значні відмінності в стандартах, цінностях, уявленнях, моделях мислення та 

поведінки, які властиві представникам різних культур. 

У широкому розумінні міжкультурна комунікація – це різноманітні форми 

взаємодії індивідів, груп або організацій, які належать до різних культур. 

Вирішальним при цьому є питання значущості культурних відмінностей, їх 

усвідомлення, розуміння і адекватне врахування в процесі комунікації. Адже 

головна мета і сенс будь-якого комунікативного процесу – це бажання бути 

зрозумілим партнером, що передбачає необхідність максимально повно і точно 

донести свою інформацію, знання і досвід до співрозмовника. А це означає, що 

ефективність спілкування прямо пропорційна рівню взаєморозуміння між 

комуні кантами [2].  

На сучасному етапі міжкультурна комунікація здійснюється в 

найрізноманітніших сферах: у міждержавних відносинах, підприємницькій, 

науковій та освітній діяльності, на рівні міжособистісного спілкування, 

взаємодії в полі етнічних регіонах. Знання особливостей міжкультурних 

контактів забезпечує ефективність комунікацій і має велику соціальну 

значимість, оскільки пов’язане з проблемами біженців, переселенців, а також 

людей, які виїжджають за кордон на роботу чи постійне місце проживання, 

дозволяє надавати допомогу при адаптації  людей в умовах іншої культури. 

Міжкультурна комунікація характеризується тим, що під час зустрічі з 

представниками різних культур кожен з комунікантів діє у відповідності зі 

своїми культурними нормами. При цьому, як відзначають багато дослідників, 

проблема міжкультурної комунікації не зводиться виключно до мовної 

проблеми. Знання мови носія іншої культури необхідне, але недостатнє для 

адекватного взаєморозуміння учасників комунікативного акту.  

Діалог, у тому числі діалог культур в різних формах на різних рівнях, 

передбачає принцип терпимості до іншої думки, поведінки, способу життя. 

Життєдіяльність людей визначаються існуючими в тій чи іншій культурі 

нормами, які регулюють людське мислення, поведінку і здійснюють значний 

вплив на характер сприйняття та міжособистісні відносини. Освіта і виховання, 



історична пам’ять, традиції і звичаї, правила, які диктуються суспільством, сама 

мова, якою спілкуються люди, виробляють систему орієнтації, що допомагає їм 

вирішувати різні життєві ситуації і проблеми. Тому проблема міжкультурної 

комунікації яскраво проявляється, зокрема, в багатонаціональному середовищі. 

Особливу роль вона відіграє в діяльності фахівців, які надають допомогу і 

підтримку різним категоріям клієнтів у багатонаціональних і поліконфесійних 

спільнотах (психолог, педагог, соціальний працівник). Це надзвичайно важливо 

в поліетнічних регіонах, до яких, зокрема, належить Закарпатська область. 

Культурні відмінності можуть бути як всередині країни, так і між країнами; при 

цьому необхідно усвідомлювати, що всі культури мають право на існування, а 

всі культурні групи мають рівні права. 

Ефективна міжкультурна взаємодія неможлива без міжкультурної 

компетентності, яка визначається як сукупність знань, умінь і навичок, які 

дозволяють правильно оцінювати специфіку та умови взаємодії, взаємин і 

спілкування з представниками інших культур, які проявляються у своєрідності 

їх традицій, звичок і психологічних якостей, знаходити адекватні форми впливу 

на них з метою підтримки атмосфери взаємної довіри і конструктивного 

співробітництва, спрямованого на досягнення спільно визначених цілей. 

Міжкультурна компетентність передбачає наявність міжкультурної 

комунікативної компетентності, яку зазвичай тлумачать як сукупність 

сoціoкультурних та лінгвістичних знань, кoмунікативних умінь та навичoк, 

завдяки яким oсoбистість мoже успішнo спілкуватися й взаємoдіяти з нoсіями 

інших культур на всіх рівнях міжкультурнoї кoмунікації. Це кoмплекс умінь, 

щo дoзвoляють адекватнo oцінити кoмунікативну ситуацію, викoристoвувати 

вербальні та невербальні засoби для здійснення кoмунікативних намірів, та 

отримати результати кoмунікативнoї взаємoдії у вигляді звoрoтньoгo зв’язку. 

Слід підкреслити, що міжкультурна компетентність не є статичним 

утворенням і вимагає регулярного перенавчання та вдосконалення уявлень про 

культурне різноманіття. Фахівці, які працюють в полікультурному середовищі, 

повинні використовувати будь-яку можливість розширити свої культурні 



знання і досвід шляхом поглиблення розуміння в таких галузях знань: вплив 

культури на поведінку людини; установки і цінності; особливості організації 

підтримки в різних соціокультурних групах; роль мови, стилів і способів 

комунікації; вплив соціальної і освітньої політики на систему надання послуг; 

ресурси, які можуть бути використані для роботи з певними категоріями осіб; 

можливі протиріччя між професійними цінностями і потребами клієнтів з 

різних соціокультурних груп; відношення до влади в суспільстві, соціальних 

інститутів або установ і вплив на клієнтів, представників різних етнічних груп. 

Міжкультурна компетентність формується в процесі цілеспрямованої 

полікультурної підготовки фахівців. Освітній процес повинен бути 

спрямований на формування знань, умінь та навичок роботи з людьми різних 

соціальних груп, які належать до різних культур. Майбутні фахівці повинні 

бути готовими сприйняти ідею полікультурності суспільства і з повагою 

ставитися до інших культур. Знання та навички роботи в полікультурному 

середовищі в поєднанні з саморефлексією можуть запобігти помилковим 

професійним оцінкам і діям, які можливі через стереотипізацію певних груп 

клієнтів (наприклад, мігрантів, циган). Формування міжкультурної 

компетентності майбутніх фахівців значною мірою забезпечується  в процесі  

полікультурної освіти шляхом інтеграції полікультурного компонента в освітні 

програми і плани, проведення відповідної професійно спрямованої 

систематичної позааудиторної роботи. 
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